LISUM 2007 - Schreiben — SEK 1

Vorschlag fiir ein Bewertungsraster

Kriterien fiir die Bewertung von Schreibaufgaben in der Sek I (freie Textproduktion) — 1. Fremdsprache
Sprache (Wortschatz/Orthographie; Grammatische Strukturen) und Textgestaltung: 50%

Inhalt: 50%

Note | Wortschatz ! /Orthographie 2 Grammatische Strukturen Textgestaltung | Inhait
P 1 - Wortschatz umfangreich und - sicherer Gebrauch einfacher Strukturen | - durchgehend flissig und sinnvoll | - alle Aspekte der Aufgabenstellung
o differenziert, stets der Aufgabe sowie und komplexer Strukturen strukturiert (z.B. Varianz in den .| berucksichtigt
der Textsorte angemessen - Fehler sind selten und beeintrachtigen Verkniipfungen, klare Beziige) .| - sehr schlissige Darstellung
- Text durchweg verstandlich, verein- das Textstehen nicht - durchgehend textsorten- und %
zelte Fehler kénnen auftreten adressatengerecht
6 2 B2 - Wortschatz umfangreich, der Aufgabe | - sicherer Gebrauch einfacher Strukturen |- tiberwiegend fliissig und sinnvoll 4 - alle Aspekte der Aufgabenstellung
' sowie der Textsarte angemessen - Nutzung gelaufiger komplexer strukturiert (z.B. angemessene beriicksichtigt ¥
- Textverstehen durch gelegentliche Strukturen Verknipfungen, klare Beziige) -+ - schlissige Darstellung
Fehler nicht beeintrachtigt - gelegentliche Fehler beeintréchtigen - Gberwiegend textsorten- und
das Textverstehen nicht adressatengerecht :
3} ’D 3 - Wortschatz angemessen, aber begrenzt | - sicherer Gebrauch vor allem einfacher |- im Allgemeinen flissig und sinnvoll .| - wesentliche Aspekte der
- Textverstehen gelegentlich durch Strukturen strukturiert (z.B. insgesamt klare ‘-] Aufgabenstellung beriicksichtigt
Fehler beeintrachtigt - vereinzelte Fehler beeintrachtigen das Beziige) . | - iberwiegend schiiissige Darstellung
Textverstehen kaum - Textsorten- und Adressaten- ‘
orientierung nicht durchweg gegeben »
G I P 4 - Wortschatz nicht immer angemessen - Gebrauch einfacher Strukturen - In Teilen fliissig, unklare Bezlige .| - nur einige Aspekte der Aufgaben-
f - Textverstehen haufig beeintrachtigt - Fehler beeintrachtigen teilweise das erschweren teilweise das Textverstehen | stellung berlicksichtigt
Textverstehen - Textsorten- und Adressatenorien-
tierang nur in Ansatzen beachtet ,”
4’, TP 5 - Wortschatz eingeschrankt und oft - eingeschrankter Gebrauch einfacher - nicht flissig, fehlende Beziige | - Aufgabenstellung kaum erfiiilt
I- fehlerhaft Strukturen _ erschweren das Textverstehen i
- Textverstehen erschwert - Fehler beeintrachtigen das - wenig textsorten- und adressaten-
Textverstehen gerecht :
2-0Pe - Wortschatz stark eingeschrénkt und - Textverstehen durch gehaufte Fehler - unverbundene Sétze -| - Aufgabenstellung nicht erfasst

fehlerhaft
- Textverstehen kaum méglich

beim Gebrauch einfacher Strukturen
nicht mehr gewihrleistet

- nicht textsorten- und
adressatengerecht

T

1)
2)

3)
4)

Sollte die Wortzahl so stark unterschritten werden, dass die Bewertung der Sprache nicht mehr méglich ist, dann ist die Note 6 zu erteilen.
Orthographiefehler sind gegentiber Wortschatzfehlern geringer zu gewichten.

Einfache und komplexe Strukturen werden nach Klassenstufen differenziert (siehe Rahmeniehrplan).
Ab Note 2 kann die ausfithrliche Bearbeitung einzelner inhaltlicher Punkte die weniger ausfiihriiche Bearbeitung anderer Teilbereiche ausgleichen.




